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S OBE STRA NE SNA
(Dar ko Tu še vlja ko vić: Je ger maj ster, Ar hi pe lag, Be o grad, 2019)

Po sto ji vi še raz lo ga za što fan ta sti ka kao ža nr u sa vre me noj srp skoj knji žev no sti ne be-
le ži ni vo po pu lar no sti ko ji je od li ku je u ne kim dru gim na ci o nal nim knji žev no sti ma da nas. 
Sa jed ne stra ne, fan ta sti ka ima mno štvo pra ti la ca, zna ča jan broj for mal nih i ne for mal nih 
udru že nja ko ja se ba ve nje nim či ta njem, is tra ži va njem i afir mi sa njem, a pri sut na je i u aka-
dem skim kru go vi ma po što se na na šim uni ver zi te ti ma ovaj ža nr pro u ča va na in ten zi van i 
pro fe si o na lan na čin. Sa dru ge stra ne, fan ta sti ka ne ma onu na klo nost či ta lač ke pu bli ke 
ko ju ima knji žev nost dru gih žan rov skih od re đe nja, i či ni se da se u ve li kom bro ju slu ča je va 
ona za dr ža va u okvi ri ma ogra ni če nog bro ja či ta la ca. Me đu tim, po sto je au to ri ko ji ru še ba-
ri je re žan rov ske knji žev no sti i ba ve se ati pič nom for mom fan ta sti ke, uvo de ći nje ne raz li či-
te po jav ne ob li ke u svo je pro zne na ra ti ve ili kao je dan od us put nih to ko va, ili pak kao do-
mi nan tan ele ment ko ji ko men ta ri še nji ho vu dru štve nu stvar nost na ale go rij sko-aso ci ja ti van 
na čin. Me đu ta kvim pi sci ma su, pre svih, Oto Ol tva nji, Go ran Skro bo nja i Dar ko Tu še vlja ko-
vić, či ji je ro man Je ger maj ster je dan od no vi jih pri me ra upra vo ta kve vr ste fan ta sti ke.

Ob li ko van u dva do pu nju ju ća i pa ra lel na to ka – pr vi uti sak mo že da za va ra da se ra di o 
dve odvo je ne pri če – ovaj ro man na stu pa iz ne ko li ko po zi ci ja. Kao de lo sa sna žnim pri me-
sa ma fan ta sti ke, ono će bi ti pri vlač no či ta o ci ma ko ji ver no pra te ovaj ža nr i ra du ju se svim 
no vim na slo vi ma, na ro či to ka da sti žu od eta bli ra nog au to ra i iz da va ča. Sva ki ta kav na slov 
do pri no si kre di bi li te tu žan rov ske knji žev no sti i do ka zu je da se njo me ne ba vi sa mo ne ko-
li ci na en tu zi ja sta, ili ma kar do ka zu je da i pred stav ni ci te gru pe en tu zi ja sta mo gu da iz ra stu 
u ozbilj ne ak te re sa vre me ne pro duk ci je. Uz to, ovaj ro man će pri vu ći i či ta o ce ko ji ne ma ju 
sklo no sti ka ta kvoj vr sti pi sa nja ili ko ji ma manj ka is ku stvo po zna va nja ka no na fan ta sti ke, 
upra vo za to što je u pi ta nju afir mi san i na gra đi van au tor. Ti me Tu še vlja ko vić uspe va da 
po mi ri ove dve gru pe či ta la ca i pri vu če čak i one ko ji pre či ta nja ro ma na ni su sve sni da se 
ra di o pro zi sa ele men ti ma fan ta sti ke, i ta ko ih mo žda na ve de na da lje is tra ži va nje da tog 
žan ra. Isti na, taj aspekt ni je pri ma ran u Je ger maj ste ru, ni ti se o nje mu apri or no mo ra go vo-
ri ti kao o naj va žni joj od red ni ci de la, ali je či nje ni ca da je upra vo okvir fan ta stič ne knji žev-
no sti ključ za nje go vo raz u me va nje.

Do ova kvog za ključ ka do vo di i či nje ni ca da su oba to ka pri po ve da nja sna žno obo je na 
ele men ti ma nat pri rod nog, neo bič nog, one o bi če nog i ne u o bi ča je nog. Ta ko „glav na“ pri-
ča te ma ti zu je od mor ne i me no va nog pro ta go ni ste/na ra to ra de la i nje go ve de voj ke Da ri je 
– po stu pak iden ti fi ko va nja jed nog ju na ka, ali ne i dru gog sam po se bi je in di ka ti van za 
raz u me va nje de la i sto ga se ne sme pre ne breg nu ti – na ne i me no va nom i mi ste ri o znom 
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tu ri stič kom ostr vu. Od mah po do la sku, oni shva ta ju da to ne će bi ti idi li čan od mor, te da 
će se me sto na ko je su do šli po ka za ti kao da le ko od ide al nog. Na i me, to ostr vo je, ia ko se 
is ti če kao „po sve mu po seb no“ i „oa za u ko joj vre me ne po sto ji“, za pra vo ste ci šte neo bič-
nih i neo bja šnji vih po ja va ko je već na po čet ku bu de zbu nje nost kod ju na ka. Oni ne zna ju 
ka ko su sti gli tu, na ko ji na čin su oda bra li baš taj lo ka li tet, šta je pret ho di lo nji ho vom do-
la sku i da li su do ne li do bru od lu ku, ali kon fu zi ja se pro du blju je, pa se pri po ve dač ne se ća 
ni ka ko je upo znao Da ri ju, ko li ko du go su u ve zi, kog kva li te ta je ta ve za i, na po slet ku, šta 
ose ća ju jed no pre ma dru gom. Naj zad, pro stor u ko jem su se ob re li po ja ča va nji ho vu ne-
sna đe nost jer je da le ko od sve ga što tu ri sti oče ku ju od ti pič nog tu ri stič kog me sta: vo da 
je hlad na, va zduh je vreo, lju di su čud ni, a at mos fe ra ne sva ki da šnja. Da ri ja i pri po ve dač 
su na tre nut ke in tim ni i pa žlji vi jed no pre ma dru gom, dok su u dru gim pri li ka ma gru bi i 
uvre dlji vi: nji ho va ve za iz gle da kao da je osu đe na na pro past, a le to va nje ko je Tu še vlja ko-
vić opi su je či ni se kao po ku šaj da se vra te na pra vi ko lo sek. To po sta je sve te že usled go-
mi la nja neo če ki va nih de ta lja iz nji ho vog okru že nja i po ja ve gru pi ce tu ri sta za ko je na ra tor 
za klju ču je da se ra di o Bu ga ri ma – opet, in di ka tiv no je što se oni sva ki put na vo de kao 
„Bu ga ri“, da bi se tek na kra ju de la ot kri lo da se ne ra di o lju di ma bu gar ske na ci o nal no sti, 
već o tu ri sti ma iz do mo vi ne glav nih ju na ka – i upliv fan ta sti ke kroz de lo ra ste od bla ge do 
sve evi dent ni je. Au tor po ku ša va da do zi ra taj upliv i da ne uvo di ele men te fan ta sti ke na 
otvo ren i di rek tan na čin, već ko ke ti ra sa tim žan rom, igra ju ći na gra ni ci nje go vih kon ven-
ci ja i spe ku la ci ja o nje mu. Ipak, u ka sni jim seg men ti ma ro ma na fan ta sti ka do bi ja ne sa mo 
oči gled ni ju i va žni ju ulo gu, već se ko ri sti da bi se po ja sni le naj ve će mi ste ri je ro ma na: 
oda kle pro iz i la zi ne tr pe lji vost glav nih ju na ka, šta se sa nji ma de ša va do kra ja na ra ti va i u 
ka kvom su od no su sa li ko vi ma ko ji se u me đu vre me nu po ja vlju ju u de lu i u nje mu ra stu 
– bu kval no i me ta fo rič ki.

Dru ga, od no sno „spo red na“ na ra tiv na nit isto vre me no je i odvo je na i spo je na sa „glav-
nom“ pri čom – au tor je ne sme šta u za seb na po gla vlja, ia ko ima osno ve za taj po stu pak, 
već je is ti če kur zi vom. Za to pr vo bit na po mi sao da se mo žda ra di o za seb nom ru kav cu ro-
ma na pa da u vo du na kon ne ko li ko de se ti na stra ni ca, dok se iz me đu dva to ka pri po ve da nja 
na po slet ku obra zu je ne ko li ko ja snih i sna žnih ve za ko je ih či ne ne raz dvoj ni ma. Ti seg men-
ti su ta ko đe is pri po ve da ni iz ugla mu škog pro ta go ni ste/na ra to ra, ali ni je od mah ja sno u 
ka kvom je on od no su sa ju na kom ko ji pro vo di da ne na čud no va tom ostr vu. Uz to, taj ju nak 
je da le ko od od mo ra, pla že, mo ra i pro vo da – nje go va pri ča se od vi ja u jed nom al ter na tiv-
nom sve tu u ko jem se od vi ja bor ba lju di i je le na, a sna ge po to njih pred vo di vo đa ko jeg on 
iden ti fi ku je kao „je ger maj ste ra“. U toj po sta po ka lip tič noj stvar no sti, te dve vr ste po ti ču od 
istih pre da ka, ali su se u me đu vre me nu po de li le na dve su ko blje ne gru pe. No, ka ko vr sta 
je le na iz u mi re, do la zi do po ku ša ja nji ho vog op stan ka pa re njem sa lju di ma, i upra vo u taj 
po stu pak uklju čen je pri po ve dač tih seg me na ta. On sa je ger maj ste rom be ži od lju di i sti že 
do osta lih je le na gde za ti če re zul ta te ra ni jih po ku ša ja pa re nja, i u tim de o ni ca ma ro man 
do sti že svoj naj ve ći fan ta stič ki po ten ci jal. Ide ja o po je din ci ma ko ji su me ša vi na lju di i ži vo-
ti nja pri sut na je od an tič ke knji žev no sti do da nas, ali Tu še vlja ko vić uspe va da svo jim fi gu-
ra ma ko ji su do po la lju di, a od gru di na go re je le ni, is tak ne svoj ima gi na tiv ni po ten ci jal i 
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stvo ri ju na ke ko ji ni su ka ri ka tu re ili ne u spe li po ku ša ji hu ma ni za ci je ži vo ti nja, već ube dlji ve 
po ja ve ko je ima ju svoj smi sao i kon tekst. Sam je ger maj ster je do mi nant na fi gu ra ove po-
lo vi ne ro ma na, dok su nje gov iden ti tet i či nje ni ca da se, za jed no sa ostat kom „se kun dar ne“ 
ni ti de la, ja vlja u sno vi ma glav nog ju na ka do kaz da pred sta vlja ma ni fe sta ci ju nje go ve pod-
sve sti i naj sna žni ji mo gu ći ko men tar nje go vih raz mi šlja nja. Na taj na čin se odvo je ne ce li ne 
sta pa ju u jed nu, i či ta lac mo že da pra ti i sno ve i ja vu pro ta go ni ste, te da pri me ti nje go ve 
oni rič ne re ak ci je na stvar nost. Tu še vlja ko vić ne da je pre vi še do ka za ko ji bi mo gli da po jed-
no sta ve či ta nje, ali su ele men ti ko ji vo de rad nju ipak pri sut ni i do volj no oči gled ni da na vo-
de na iz ve sne za klju ča ke o na me ra ma au to ra i nje go vim od lu ka ma da po de li tekst u dva 
pro ži ma ju ća i do pu nju ju ća to ka.

Je ger maj ster se, da kle, mo že opi sa ti kao de lo sa sna žnim upli vi ma fan ta stič nih ele me-
na ta, ili pak kao de lo ko je ko ri sti fan ta sti ku kao pri mar ni mo del opi si va nja fik tiv nog sve ta. 
Ka kav god bio či ta lač ki uti sak, ja sno je da ovo ko rak da lje ne sa mo u opu su Dar ka Tu še vlja-
ko vi ća – na ro či to ka da se po re di sa ro ma nom Jaz iz 2016. go di ne sa ko jim de li evi dent ne 
ve ze (dva to ka pri po ve da nja, po ve za nost unu tra šnje bor be i ele me na ta spo lja šnjeg sve ta, 
mor sko okru že nje, od nos de ca –ro di te lji, te par pro ta go ni sta ko ji na kon tra u ma tič nih do-
ga đa ja do la zi do epi fa nij skih tre nu ta ka), ali i sa dru gim nje go vim de li ma u od no su na ko je 
je teh nič ki, stil ski i or ga ni za ci o no sre đe ni ji – već i u kor pu su sa vre me ne do ma će fan ta sti ke 
ko ja ovim na slo vom do bi ja de lo ko je će pri vu ći po što va o ce i mejnstrim i žan rov ske knji-
žev no sti. 


